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書面質詢 

“豁免長者各項費用” 

 

年滿六十五歲或以上的澳門居民，享有免費乘坐公共巴士及

輕軌這項重要的社會福利，此項措施肯定了長者對社會的貢獻，

並便利其城市出行，更是提升長者生活質素的關鍵要素。 

然而，這項惠民政策卻與一個不公的現實形成鮮明對比：這

些長者仍須繳付駕駛執照續期費用、國際駕駛執照費用以及各種

其他行政費用。這種政策上的不一致，損害了長者的尊嚴與福祉。

因此，澳門必須對所有六十五歲或以上的居民實施全面豁免各項

行政費用的措施。這項措施不僅公平且具同理心，亦符合六月二

十八日第 12/2021號法律《長者權益保障法律制度》，該法律是規

範和保障本澳長者權益的重要法律依據。 

澳門特別行政區應採取統一且符合本澳現行長者權益保障法

律制度基本原則的政策，特別是在全面豁免六十五歲或以上居民

的各項費用方面，令公共政策與對畢生致力於城市發展及進步的

長者應有的尊重相一致。免費乘坐公交雖然是一項重要且關鍵的

舉措，但顯然仍遠遠不足，因為長者仍須承擔各類費用，包括身

份證明文件、駕駛執照續期費用、行政手續費以及其他官僚成本，

這些開支都加重了許多長者的預算負擔，他們往往收入固定或有

限，無力承擔不必要的開支。 

長者是本澳社會的重要支柱，他們守護著澳門的歷史，建設

了本地的經濟，並傳承了支撐現今社會的價值觀。免費乘車等優

惠固然是值得肯定的，但同時仍要求他們支付駕駛執照、官方證
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件續期及其他服務的費用，這與長者政策應秉持的關懷與感恩原

則相違背。全面豁免長者各項費用，不僅是社會正義的體現，更

是一項保障其自主權、減少社會不平等，並確保他們多年的經驗

與奉獻能獲得有尊嚴的回報的重要措施。 

澳門有能力，亦有責任擴大長者的權益。全面豁免六十五歲

或以上居民各項費用，是一項正當的訴求，這不僅能將象徵性的

認可轉化為切實的支持，還能確保曾協助建設這座城市的長者，

能夠在無需承受不必要的行政與財務負擔的情況下安享晚年。現

在是時候讓長者的保障變得更全面、更一致，並符合一個包容與

互助社會的真正意義。 

1. 有關當局將採取哪些措施，以實施一套能簡化行政程序、

減少長者在獲取服務時遇到的障礙的制度，包括在必要時減少或

免除費用，以保障他們的尊嚴和自主權，尤其是針對本地和國際

駕駛執照、護照等重要證件續期的費用，以及其他服務費用？ 

2. 有關當局會否定期檢視對長者的所有負擔及費用，以消除

那些不合理且對長者造成負擔的項目？ 

3. 就第 12/2018 號法律的執行情況的最新評估報告，在長者

參與社會活動（特別是文娛及體育活動）方面，將採取哪些措施，

以豁免長者支付相關費用？ 
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